

властями внешних займов и предупреждая о грядущих сложностях с их погашением. Поэтому в такой ситуации Республике Беларусь необходима комплексная система управления государственным долгом.

УДК 339

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЕДИНОГО ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО РЫНКА ЕС**

Кирильчик А.А., БНТУ

руководитель: ст. преподаватель Янович П.А.

Энергетическая политика носит определяющий характер, так как посредством её создаются необходимые для существования любого промышленного производства предпосылки. В последние годы по мере усиления интеграционных процессов в рамках Евросоюза наблюдается заметная активизация усилий по разработке и реализации единой энергетической политики как внутри ЕС, так и в отношении стран, не входящих в это объединение, и международных организаций.

Несмотря на попытки Еврокомиссии провести либерализацию энергетического рынка и добиться отмены антиконкурентных законов в странах-участницах ЕС, создание единого внутреннего рынка электроэнергии и природного газа по-прежнему остается только попыткой. Так, если у некоторых стран ЕС возникает дефицит газа, другие почти не испытывают затруднений. На деле правительства стран ЕС стремятся максимально увеличить объем собственного газоснабжения, чтобы держать контроль над ценами. При этом они действуют так, будто национальные рынки находятся в полной изоляции друг от друга.

Общеввропейский внутренний энергетический рынок по-прежнему существует лишь на словах, а соблазн энергетического протекционизма, или энергетической независимости, грозит аннулировать даже имеющиеся чисто формальные успехи в этой сфере.

Появление эффективного, открытого рынка с встроенным «механизмом солидарности» стало бы большим достижением для Ев-

ропы, очень эффективным способом повышения конкуренции и снижения цен.

Поэтому для Республики Беларусь является актуальным опыт стран Европейского Союза по усилению роли интеграционных процессов по единому энергетическому рынку.

УДК 336.741.242.1+339.923 (4+5)

## **СОЗДАНИЕ ЕДИНОЙ ВАЛЮТЫ В РАМКАХ ЕВРАЗЭС**

Климашевский А.Т., Матусевич С.А., БНТУ

руководитель: канд. экон. наук, доцент Дроздович Л.И.

Одной из основных задач функционирования ЕврАзЭС является создание единой валюты. Использование единой валюты может сработать на устранение дополнительных расходов, связанных с конвертацией, нестабильностью курсов и валютно-финансовыми различиями в разных странах. К примеру, сейчас все расчеты между странами содружества ведутся через доллар, а платежи идут через американские и западноевропейские банки. Соответственно, комиссионные оседают у посредников, а проводка занимает несколько дней. Потери от таких операций исчисляются миллиардами долларов. Создание же единой платежно-расчетной системы позволит проводить расчеты напрямую. Устранение валютных рисков посредством создания единой валюты имеет смысл для властей, которые борются с замедлением экономического роста, падающими ценами на сырье и разрушением торговой среды.

Любое расширение пространства так или иначе будет ставить вопрос об общей валюте. Это дополнительная подушка безопасности. На сегодняшний день уже проведено ряд мероприятий по согласованию принципов и условий перехода на единую валюту в рамках ЕврАзЭС.

В начале марта первый вице-премьер России Игорь Шувалов сообщил о намерении России предпринять шаги для введения единой валюты сначала в рамках Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана после 2012 г., а затем и в других странах СНГ.